

## 秩序與自由

參考經文：《箴言8章12~21節》

我在正直道上行；我在正義的路上走。（箴言8章20節）

創作音樂是自由的，但也是有秩序的。譬如同樣是自由創作，但古典音樂和爵士音樂卻呈現出截然不同的風貌。每種類型或風格的音樂，總是照某種特定的秩序或限制，包括節奏、旋律、曲風等等。在自由的音樂創作中，若超越某些秩序，即使音樂好聽，卻不屬該音樂類型。秩序和自由往往是互相牴觸的，因為秩序總是會限制人。好的音樂創作要在秩序和自由中找到平衡，端賴創作者的智慧。

從創世故事中，可清楚知道以色列人認為，在上主創世以前，大地是渾沌、沒有任何秩序的。直到上主創造以後，大地才有了秩序，並且被上主說這是好的。因此我們可以說，上主創造的美好是包含秩序。然而，上主的創造也包含自由，就如風自由吹拂、樹木自由生長，上帝在這些自由中造就了這世界的美景，也成就了上主創造的美意。因此，我們可以從上主的創造裡，在秩序和自由中，看見上主的智慧。

箴言8章12~21節，不斷出現與公平正義有關的主題。13節說：「我恨惡驕傲、狂妄，討厭邪僻和謊言。」表達智慧討厭那些邪惡的行為。20節：「我在正直道上行；我在正義的路上走。」表達出智慧是走在正直、正義的道路。地上的王管理百姓，往往是用控制的手段，使人民聽話。然而，智慧並不限制或控制人的行動，反倒讓人在行於正直或正義中得著自由。簡言之，智慧是一種在秩序與自由中，選擇走出一條路，那就是正直與正義的道路。

在民主自由的社會中，法律扮演了維持秩序的角色，而自由卻扮演了讓社會多

元的角色。在長老教會中，法規扮演了維持教會秩序的角色，但在自由的靈運作下，則活出多元的信仰樣貌。因此，當教會使用法規時，必須考量信仰是帶給人自由的；當強調自由時，便要考量法規所帶來的秩序。

信仰生活也是如此。信仰教導能引領信徒走在正道，但上主給予的自由意志，卻讓信仰展現多元性。而在秩序與自由中，有一條通往智慧的路，那就是在社會、教會、個人生活中，在秩序與自由的擺盪中，做出符合正直與正義的選擇。

---

默想：

在生活中，我要學習在秩序和自由中做出符合正直與正義的選擇。

祈禱：

上主啊，求祢賞賜我智慧，好讓我學習如何在自由與秩序中所做的一切，都符合祢的旨意，在這世上實現公義，好見證祢的名。奉耶穌的名，阿們。